
VARIABILI ALEATORIE
INTRODUZIONE GENERALE

EVENTO :
PROPOSIZIONE | sotto INSIEME DI SI

A
,
B) C, .

. .

Definizione
una

variabile aleatoria
o v. a .

o numero
aleatorio

( random
Variable ) è un' affermazione

riguardante

l' esito
dell' esperimento

aleatorio .

Tale affermazione

identifica monoammino
numero reale una

volta nato l' esito dell' esp .

al
.

Lancio due dadi

Esempio ✗ =

"

somma
dei

risultati
"

Quanto vale ✗ ? A un evento : A è vero oppure no
?



✗
,
Y
,
Z
,

.
. .

se c- RI

Definizione

ogni
variabile aleatoria (

intesa come affermazione )

è rappresentata
dalla funzione
✗ : r →

il cui valore
numerico

,

in corrispondenza di
un

qualunque
esito dell' esp .

aleatorio ,
coincide con

quanto fornito
dall' affermazione .

funzione
X : r →

☒ la chiameremo

variabile aleatoria .



ESEMPI
Lancio due dadi .

✗ =

"
somma

dei due risultati
"

Y =

" prodotto-
"

Z =

" risultato del lancio
del primo

dado
"

R =
DR 6,2

= { (4^1) (112 ) , (1,3 ),
.
. .

,
(6,6 ) )

E uniforme
✗ (wi, wr) =

W ,
+ Wz

,

¥ (we , wa) c-R .

Y (wa , W 2) =
Wewz

2- (we, wa)
= We



VARIABILI ALEATORIE COSTANTI

i. r → A
a. ERI fissato

W →
a

✗ (a) =a ,
twer .

v.A.co#aNTqIer?jfj-=a } la probabilità 1 :

E
Lancio : e- ☒ ,

☒ ( { i } ) = ☒( lat) = - -
.

-

_ ☒({ 61 ) = %

☒ ( {se}) = 0 , se
✗ =/ 1,2 , 3,4 , 5,6 .

✗ (a) = {was
" " """"si ' aek fissato ☒(✗a) =L

se w =/ 1,2 , } / 45,6 -

{wer : ✗(a)=a{
= {1,4%4,5/6}

evento

g.
Ci



VARIABILI ALEATORIE INDICATRICI di BERNOULLI )

A evento
"
successo

"

✗ =

"

vale 1 se A si verifica , o
altrimenti "

se WEA,

✗ (w ) ÷ 11AM = %
,

se w ¢A.<⇒
WEÀ



÷ un.ae funzione X : r→ Ri è una v.a .

se r è discreto oppure seÈ .

I famiglia
di sottoinsiemi

di 1 è una a- algebra :

1) re
F r

2) A c- F ⇒ A' c- F ?⃝Ì:*
3) (An)ne

F ⇒ È An E F
NE 1

(n
,

F
, E) .

o - algebra di
Borel : BCR) ,

è la più piccola a- algebra

che contiene gli intervalli
: [a , b) , [q to) , . .

.



✗ v.a .

non
discreta :

✗ è una v. a .
se

{wer : ✗ (
w) c- B ? E F , KB

c- BCR)
.

TEE
È sufficiente verificare che

✗
"

(B) c- F ,

ti B intervallo di Rt

e = famiglia di sottoinsiemi di RI

o (e) =
la più piccola a- algebra che contiene e



EVENTI ASSOCIATI AD UNA VARIABILE ALEATORIA

sono tutti e soli gli eventi di
cui è possibile dire

con certezza se sono veri oppure no una volta

nato il valore della v. a
. ×

.

Eh
,

F



Esempio
Lancio due driadi . ✗ =

"
somma dei due risultati

"

A =

" la somma è uguale a 3
"

B =

"

la somma e- E 5
"

C =
" la somma è un

numero pari
"

A = {wer :
✗ (a) =3 } = {wer :

✗(a) E { 3 } }

B = {wer :
✗(a) E 5 } = {wer : ✗

(w) E fa, 5] }

( = {wer
: ✗ (w) E

2E }



Definizioni
:r → RI v.a .

Si dice che E cr è un
evento associato ad

( o generato da ) ✗ se esiste un (bachiana)

Bce tale che

E = {wer : ✗(a) EB } = ( ✗ c- B)

Notazione La famiglia degli eventi
associati ad ✗ si

indica
• (×) ( Pcr) .

r = (✗ c- A) = {wer : ✗ (a) ed }

= ( ✗ c- b) = {wer : Nose 01



( ✗ E {al ) = ( ✗ = a)

( ✗ c- (se , y ) ) = (se <✗ <y )

( ✗ c- te , +d) = ( X > a)

(✗ c- (1,3 ) u (4,7))
= (1 < ✗ < 3) u (

4 <✗ <7)



ÈÈ%÷ .

costante : ✗ (a) = a
,

Karen
,
con aeri fissato

2) ✗ = 1A ,
d- evento .

( ✗ v.a .

indicatrice dell'eventoA)

R ,
a c- B

1) ocx) = {0 ,
r }

BCR : (✗ c- B) = {wer :
✗HEBE {µ ,

a ¢ ,

r IEB
,
OEB

2) OCX ) = {0, A,Air }

BCRI : ( ✗ c- B) = {wer : ✗(wie B) = {A
1€ B

,
0¢13

è
1¢13 , OEB

(✗ c- [i. +d) = ( ✗ " 1) 1¢ B, OEIB

(✗ c- { 14) = ( ✗ = a) = A


